

近日,生长于嵩县田湖镇的著名作家阎连科回洛,和洛阳师范学院学生漫谈小说之新因果关系,并接受了本报记者的专访——

# 阎连科:只想无所畏惧地写作



□记者 宋扬 见习记者 赵佳/文  
记者 张光辉/图

之前,我们从没有想到,阎连科是个口若悬河、滔滔不绝的人。

24日下午,阎连科(右图)为洛阳师范学院文学院学生做讲座。带着浓郁乡音的他,让我们感受到了属于阎连科特有的朴实、赤诚及乡土气息。

这种气息,让许多第一次与之谋面的学生及我们感到,这位蜚声海内外的著名作家、生长于嵩县田湖镇的洛阳老乡,看似离我们很远,其实离我们很近。

这种近,在他质朴的乡音里,在他土黄色的旧外套上,在他憨厚的笑容里,在他真实的眼眸中……



## 1 小说不一定“全因果”

### 关注

22日,阎连科抵洛,主要目的是参加我市文坛新作《洛阳当代著名文艺家素描》的座谈会,这部由原市文联主席张文欣编著的作品,收录了我市诸多文艺家,阎连科也在被“素描”之列。

洛阳师范学院文学院院长张凌江闻讯,自然不愿意放弃让这位客座教授来学校讲课的机会。于是,23日匆匆回老家探亲后,翌日,阎连科出现在师院学生一双双渴盼的眼睛前。

他带来的话题有点新鲜:小说的新因果关系。

### 对话

**记者:**为什么要选择这个题目来作讲座的主题?对于许多学生来说,可能是第一次来关注小说的因

果关系,对此你是怎么看的?

**阎连科:**其实这个话题是我最近出版的《发现小说》中的一部分。对这种因果关系的理解伴随着我的创作道路在形成和变化,我们中国人通常太在意有因有果的全因果关系,而我非常推崇西方著名作家卡夫卡、马尔克斯等,他们作品中呈现出的“零因果”关系或“半因果”关系,让他们的作品那么引人入胜,那么深入人心。

这种对“零因果”关系或“半因果”关系的驾驭,并不一定就是非现实的生活。恰恰,我们现实生活就存在着许多未知的可能。

**记者:**对最近出版的《发现小说》这本书,你是怎么定义的?对你来说它是一部非常重要而且必要的作品吗?

**阎连科:**《发现小说》是对《我的现实,我的主义》的一种延伸,是

一部理论随笔,见证和表达了我的文学观。写作几十年,我对现实主义作了清晰的梳理,也为大家提供一种阅读小说的新方式。很多作家都希望,写作到一定程度后能有自己的理论作品,所以对我来说,它非比寻常。

**记者:**刚才在讲座上,有学生问我们会不会在研究、探寻、效仿西方文学创作的时候,丢掉传统的东西,你表示并不担心?

**阎连科:**我们的生活早已笼罩在西方文化及工业产物之下,我们拨打手机、划一支火柴,甚至我们吃的番茄、菠菜都是外来物,我们没必要去回避它;而传统的东西也已深入到生活的方方面面,不会也不易消失。需要思考的是,中国文学、东方现代文学在纯粹现实主义的创作中,为世界文学作出了哪些贡献?

## 2 只想纯粹地搞创作

### 关注

回洛之前,阎连科刚刚在江苏兴化领取了首届施耐庵文学奖,获奖作品是长篇散文《我与父辈》。有人评价《我与父辈》是一部多年不见的非虚构而又充满文学意味的散文佳作;此前,它还为阎连科摘得了朱自清文学奖。

而不久前,由顾长卫执导,章子怡、郭富城、蒋雯丽主演的以艾滋病村为题材的影片《最爱》,也与阎连科密不可分。

### 对话

**记者:**恭喜你刚刚又获得了一个奖项。早年你就获奖无数,鲁迅文学奖、老舍文学奖等重要奖项你都拿过,你怎么看待获奖?

**阎连科:**年轻时当然把获奖看得很重,因为获奖不但是对社会地位、荣誉的提升,还意味着涨工资、获提拔、评职称等。现在年龄大了,对这些已不再看重,如果有人发给我,我当然也很感谢。但目前,荣辱不惊的心态决定我只想自由地搞创作,不再为出版而写作,也不再为任何目的而写作。

**记者:**曾有媒体说你认为自己最好的小说是《丁庄梦》,是这样吗?电影《最爱》就是以《丁庄梦》为原型改编的?你怎么看待你的作品和影视剧联姻?

**阎连科:**我没有定义过哪部作品最好。对我来说,也许《日光流年》时的温情更能打动人,而最近的一些作品总是饱受争议。小说《丁庄梦》,顾长卫想以它为原本拍

《最爱》,我提出来不管以何种形式参与,都不要出现真名,编剧中那个“言老施”就是我。

我曾创作过电视剧剧本,但感觉不太习惯,后来之所以跟顾长卫合作电影,是因为电影比电视剧更纯粹,而顾长卫又是个比较追求艺术化的导演。我比较享受创作电影剧本的过程,我们目前已有了合作下一部的意向。

**记者:**其实你还有一部新作比较受人关注,叫《四书》,有人认为书中很多东西太残酷,你为什么喜欢表现这种残酷?

**阎连科:**《四书》以二十世纪五六十年代为背景,描写了那个年代一群知识分子的命运。不是我表现残酷,是因为现实生活远比小说本身更丰富、更荒诞、更复杂、更残酷。

## 3 其实他是“被微博”

### 关注

在阎连科的新浪微博上,隔段时间就会有内容更新,言辞有的犀利,有的温和,如8月12日,阎连科“微”道:“文坛离我越来越远,今天才听说茅奖初评的前列名单,觉得‘靠谱’就有一种欣慰感。文学已经没有好坏标准,‘差不多’就让人觉得评委们还有人心文德……”

看来,貌似土气的阎连科和很多时尚人士一样,用微博表达心声。

### 对话

**记者:**我看你开了微博,你喜欢微博等网络传输方式吗?怎么看待这些新事物?

**阎连科:**其实我根本就不会上网,所以对微博也是一窍不通。是网站的朋友直接将我进行认证,还派管理人员过几天催我一下,我老觉得对不起人家,就赶快用手机发1条。这苹果手机还是按人家指导使用,针对发微博的,要是让我上网发,我都不知道从哪儿上。

我一向发完就算,从来不看别人怎么评论。一次,复旦一个博士

生有事,不停在微博上找我,问我为何那么久不回复,我根本就没看到!所以,联系我还得用传统方式。

**记者:**这么说来你根本不怎么用电脑,还保持着传统的手写吧?大家都评价你很勤奋,你现在写作情况如何?

**阎连科:**对,我只用手写。电脑打字速度慢,有时迫不得已给人家发封邮件都很难受。平时只要不去外地,在北京家里我都保持着每天写作2个小时的习惯,每天2000字,坚持下来一个月也五六万字呢。

**记者:**既然对新事物不感兴趣,对现在的80后作家们怎样评价?你支持他们为市场而写作吗?

**阎连科:**曾经我表示过对郭敬明太会市场运作的不理解,但后来我意识到自己的不对。我们这代作家不能用我们那个时代的眼光去看这代年轻人,他们需要靠写作来买房、购车,满足他们的消费需求,这是正常的,没人规定写作就是要当“苦行僧”。张悦然的文字非常讲究,郭敬明很了解自己的受众群,而韩寒非常敢担当、有责任,有些东西不是我们老一代能超越的。

## 4 受聘后的环境很宽松

### 关注

现在阎连科的职业是专职大学教授,兼职作家。2008年,他被中国人民大学(以下简称人大)文学院聘为教授、博士生导师,并被评为二级教授,是文科教授的最高级别职称。

今年,河南作家刘震云也和阎连科一样,正式受聘于人大文学院。

### 对话

**记者:**你现在是人大的教授了,日常需要授课吗?会不会影响写作?

**阎连科:**呵呵,我现在名为教授,实为作家。人大给我们很宽松自由的环境,本来作为教授,排有一定的课程,后来有关领导说,人

大不缺好老师,缺好作家,便放手让我们去写作。对于我们这种引进的教授,人大方面给予了很多照顾,我很感激。

**记者:**听说今年咱河南又一位作家刘震云也去了人大,你们都是河南人的身份也被有些媒体提及。近几年,河南人在全国名声不太好,会被有些人恶意歪曲和攻击,你怎么看?

**阎连科:**我和震云都受聘于人大文学院,人大方面有自己的考量,我们都是河南人,那是巧合。河南作家群在全国都很优秀,二月河、周大新,还有年轻的梁红……这是河南的骄傲。

有时,我们也会遇到开“河南人”玩笑的事,大家一笑了之,你越不在意,说的人就越没意思。

## 5 自信散文不亚于小说

### 关注

虽然饱受争议,但笔耕不辍的阎连科又完成了一本大作《七百一十一号园》,该书将在明年1月出版。这一次,却是描述大自然的长篇散文。

### 对话

**记者:**你最近的作品又是长篇散文,难道是受了《我的父辈》的鼓励?大家比较认可你的小说,你自信散文的销量也不差?

**阎连科:**其实我的小说对有些人来说也许“难以咽”,散文反而受众会更广。711号是一个地址,这本书记录了我曾在此居住时附近园子里的风景,有植物、花鸟、小动物……我特别喜欢大自然的风

物,这次的写作笔调也像初中生,算是对我欣赏的《瓦尔登湖》的致敬。

其实,我认为再也写不出被世俗认可的好小说了。我所经历的人生及现在的心态,只可能让我写出有人夸死有人踩死的东西了。幸运的是,目前的生活和状态都不错,还可以无所畏惧地去写作。

**记者:**是不是每次回洛都能感受到家乡读者的热情?

**阎连科:**那当然。洛阳是我的家乡,是永远也不可能割舍感情的地方。家乡人一直对我很厚爱,22日在市委党校的简单见面上,有个女读者特别让我感动,她站起来长久不语,后来别人告诉我她是聋哑人,她给我的字条上写着:多保重。